

Секция «История нового и новейшего времени стран Европы и Америки»
**Динамика численности и половозрастного состава населения городов
Австралии 1788-1850 гг.**

Прокопчук Наталья Сергеевна

Аспирант

Институт истории, археологии и этнографии ДВО РАН, Факультет всеобщей истории,
Кафедра китайведения, Владивосток, Россия

E-mail: rigikrups@bk.ru

Одна из причин заселения Австралии - снятие социальной напряженности в Великобритании. Удивительно, но всего за 60 лет, колония стала экономически независимой от метрополии, а население к 1851г. достигло 437665[Younger:245] человек.

В 1788г. первый корабль отправился в залив Ботани Бей. Основу населения составляли преступники, более того, существовал количественный дисбаланс между мужчинами и женщинами. Такая тенденция в Новом Южном Уэльсе будет сохраняться до 1850х гг.

С 1791г. происходит освоение территории, где сейчас находится Парраматта, а также о. Норфолк. В этот период на остров было отправлено 147 заключенных мужчин, а в Парраматту 45[Younger:245]. Сидней сразу стал местом ссылки, свободные поселенцы практически сюда не ехали. Первые годы были очень тяжелыми, поэтому губернатор просил присылать продовольствие для выживания. В 1790г. был отправлен первый корабль Леди Юлиана, но кроме заключенных женщин в количестве 221[Younger:245] человек, на нем больше ничего не оказалось.

После приходили ещё корабли, но основную часть людей составляли заключенные мужчины. К 1800г. население Сиднея составило 5000 протестантских душ[Macdougall: 85]. Эти данные позволяют нам говорить не только о количественном составе, а также о религиозном. В первые годы существовала всего одна конфессия - Англиканство. Более того, стоит отметить, что наибольшее количество переселенцев были родом из Англии.

Говоря о заселении Нового Южного Уэльса, хотелось бы обратить внимание на тот факт, что сельские районы заселялись более интенсивно в течение первых 10 лет, чем сам город Сидней. Это связано с тем, что колония должна была сама себя обеспечивать пропитанием, поэтому основную часть заключенных отправляли в сельские районы для работы.

С 1803г. начинается заселяться Земля Ван Димена. Хобарт и другие поселения на этом острове местом ссылки каторжников будут дольше, чем Сидней. Сначала сюда прибыло 299 заключенных и 19 свободных людей [Macdougall: 85] (с женами и детьми). Свободные люди - это, прежде всего военные, которые являлись администрацией острова. После 1813г. сюда начинают пребывать свободные поселенцы, но их будет очень мало, связано это как с географической удаленностью, так и с нежеланием жить вместе с каторжниками.

С 1807г. международная обстановка в Европе обостряется. В связи с этим фактом, количество переселенцев растет, как заключенных, так и свободных. Но вот на счет численности статистические данные рознятся.

Одной из наиболее важных проблем колонии является гендерная проблема. В период с 1788 по 1826гг. в колонию прибыло всего 3390 женского пола[Robinson:22], а соотношение 1\4 существовало до конца 1820г.[Макинтайр : 56].

Такое количество не могло удовлетворить потребности мужского населения, поэтому в колонии была распространена практика сексуальных отношений с коренными жительницами и гомосексуализм. Причем сексуальные отношения с аборигенами приводили к конфликтам, к распространению венерических болезней. Браки же не заключались по од-

ной простой причине - страх перед позором и презрением, который вызывали смешанные семьи. Гомосексуализм являлся одним из самых страшных преступлений.

Правительство пыталось решать гендерную проблему. Но очень медленными темпами, и особой эффективностью похвастаться не могло. К 1841г. ситуация немного изменилась. Теперь женское население составляло 33%, а по отношению к взрослому населению 28%[Kociumbas:170].

С 1829г. берет свое начало город Перт. Он расположен в Западной Австралии. Этот город был заселен и создан свободными колонистами, часть была свободна по рождению, часть получила свободу, когда отбыла свое наказание в Австралии. Для создания нового города как минимум 400[Battye:77] поселенцев должны были прибыть на территорию Перта до 1 ноября 1829г. До 1830 г. туда прибыло 1500 поселенцев[Stannage:17]. В основном это выходцы из Англии, Шотландии и Ирландии.

Мельбурн и Аделаида — это два города, которые кардинально отличаются от всех остальных. В этих поселениях не было заключенных.

В районе Мельбурна к 1841г. уже проживало около 20000 свободных жителей, а в 1850г. 75000[Макинтайр:97]. Около 30000 тысяч проживало в самом городе. Соотношение мужчин и женщин было практически одинаковое.

В 1838г. 6 кораблей доставили около 6000 [Macdougall:120] колонистов в Южную Австралию. В первое время количество колонистов не увеличивалось в связи с земельными спекуляциями, которые происходили на этой территории. Вначале 1840х начался отток поселенцев, но спустя несколько лет махинации прекратились, произошла стабилизация экономики, и начался постепенный рост города.

Подводя итог можно отметить быстрое увеличение численности населения Австралии. Если в 1820г. оно составляло всего 30000 человек, то в 1850г. уже 400000[Макинтайр:99]. Тот гендерный дисбаланс, который наблюдался в первых поселениях постепенно ушел, в таких городах как Перт, Мельбурн и Аделаида его вовсе не было.

Соотношение свободных поселенцев и каторжников изменилось в пользу первых. Во-первых, благодаря притоку свободных иммигрантов, во-вторых, появлению коренных австралийцев. К 1850г. количество свободных иммигрантов достигло отметки в 200000 человек. К сожалению, сказать о религиозной составляющей пока не удалось. Т.к. значительных упоминаний о принадлежности к той или иной конфессии переселенцев не встречается. Большинство ехало из Англии, а первые церкви были построены для англиканцев, можно предположить, что именно они и были в большинстве.

Если говорить о возрасте колонистов, то все они были молодые, в основном до 35 лет. Это связано с тем, что им предстояло длительное путешествие и серьезная работа, которая требовала энергии и сил, отправлять старых и больных не было смысла.

Источники и литература

- 1) Макинтайр, С. Краткая История Австралии. М., 2011.
- 2) Battye, J.S. Western Australia: a history from its discovery to the inauguration of the Commonwealth. W.A.: University of Western Australia Press, 1978.
- 3) Kociumbas, Jan The Oxford history of Australia volume 2 1770-1860. Melbourne: Oxford University Press, 1992.
- 4) Macdougall, A.K. Australia an illustrated history. Vic.: Five Mile Press, 2008.

- 5) Robinson, Portia The woman of Botany Bay. Sydney: Macquarie Library, 1988.
- 6) Stannage, C.T. The people of Perth. Perth: Carroll's for Perth City Council, 1979.
- 7) Younger, R.M. A concise history Australia and the Australians. Vic.: Hutchinson of Australia, 1982.